

EL MAESTRAZGO

Semanario Católico Tradicionalista
Organo Oficial de la Comunión Legitimista en esta provincia

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO V

Redacción y Administración: Emedio, 115

Sábado 24 de Abril de 1915

Horas de oficina: De NUEVE a UNA

Núm. 209

Rectificación anual del Censo electoral

Nuestros correligionarios deben estar prevenidos para que puedan presentar, a su debido tiempo, cuantas reclamaciones tengan que formular tanto con respecto a la inclusión de los que teniendo derecho no figuran en el Censo, como de los que se hallan continuados en el mismo de una manera indebida.

Desde el día 21 del actual mes al 1 de Mayo próximo, han de estar expuestas al público en los sitios designados para ello, en cada pueblo, las listas que el Sr. Jefe de Estadística habrá remitido, previamente, a las Juntas municipales del Censo electoral. Una de estas listas es la de los individuos que hayan de ser incluidos en el Censo, y la otra es la de los que deben excluirse del mismo, a vista de los datos remitidos por

las Alcaldías. Además de estas dos listas para cada Sección, deberá fijarse la impresa del Censo vigente.

Todas las reclamaciones, ya sean de inclusión, ya de exclusión, habrán de presentarse en la Secretaría de la Junta municipal del Censo durante los quince días que finalizarán el 5 de Mayo, y recomendamos a nuestros amigos de los pueblos, que exijan recibo de todas las que presenten, así como de los documentos que acompañen a las citadas reclamaciones.

También pueden presentarse, tales reclamaciones, ante la Junta municipal del Censo electoral el día 6 de Mayo, fecha señalada para la sesión, pero debemos aconsejar a nuestros amigos que lo verifiquen antes.

Hora crítica

Estamos en una hora verdadera y crítica. El período culminante de la guerra se acerca.

Los que han estado fantaseando con objetivos alemanes y dando lecciones de estrategia a su Estado Mayor para que no cambiase sus planes, están aprendiendo que los que se ocupan de rectificar el entendimiento y la vista no son los caudillos germánicos, sino sus críticos.

El objetivo principal de Alemania lo hemos dicho desde que empezó la guerra: no era París, sino Londres; no era Francia, sino Inglaterra.

Esta no tuvo la habilidad de permanecer neutral, cosa que hubiese hecho seguramente sus grandes políticos de la generación anterior, los diferentes y superiores a los propósitos reformadores actuales que han roto la continuidad política de la Gran Bretaña y han perdido la calma y hasta el mantenimiento tradicional de proyección de los conflictos y no intervenir en ellos más que para arreglar la paz, exigiendo como recompensa una parte más saneada del botín.

Esta vez provocó el conflicto e intervino directamente en él. De la antigua habilidad que mereció, el voto unánime de los despojados, hacer de la perfidia su apellido, sólo dio una muestra: empujar a Bélgica, a Francia y a Alemania contra Alemania, que de ser el país que firmase con gusto una alianza con ellas para combatir con la misma energía que ellas desplegó contra Cartago.

Al ver ahora que los cañones alemanes se disponen a señalar la parábola de sus proyectiles, que Dunkerque a Calais, el verdadero objetivo que irán paralelamente marcando los sumergibles

por el mar y los «Zeppelins» por los aires, caerán en la cuenta, aunque tarde, los inconscientes auxiliares de Inglaterra, que el triunfo de Alemania los perjudicaba menos que el de Cartago, a cuya ruina, por instinto de conservación, debieran haber cooperado.

La hora más pavorosa de su historia va a llegar para Inglaterra. Creía que tenía bien sujetas con las cuerdas de sus navíos las colonias dispersas como reinos opulentos por todo el planeta.

Ello era una fortaleza inexpugnable que se miraba satisfecha en las olas temblorosas y que recogía sus rumores y sus bramidos como los ecos de su arpa que cantaba su grandeza.

¿Quién será el osado que cabalgando sobre las olas y la bruma intente penetrar en el recinto donde reposan sobre laureles y banderas vencidas los viejos leopardos?

A Felipe II le detuvo el mar y la catástrofe, que le salieron al encuentro. Napoleón cayó con nosotros en Trafalgar y no pudo terminar el bloqueo y apuntar la pistola de Amberes para preparar el desembarco.

Pero los tiempos y los medios de guerra han cambiado.

Londres, la Babilonia moderna, no se atreve a cerrar los ojos para dormir, sin ir apagando una a una todas las luces, como las velas de un tenedor.

Uno de sus grandes poetas cantó la noche, y el otro, el más grande de todos, era ciego.

¡Eran dos precursores de la hora suprema de su pueblo!
El héroe legendario y popular que conserva el espíritu del patriarca Kruger, caudilla de nuevo a los intrépidos boers, que se levantan airados contra el detentador de sus minas y el opresor de sus hogares.

Un temblor subterráneo sacude el suelo de las Pirámides. En el Bósforo y en el Mar Negro, suenan gritos de guerra, y desde Persia a la India todo se agita contra Cartago.

¿Qué sucede? Turquía interviene en la contienda y sacude a todo el pueblo musulmán. En Argelia ya se han notado estas corrientes sísmicas que llegan hasta el Ganges.

Grecia ocupa el Epiro, Italia a Valona, Turquía asiática en armas, cerrará el Canal de Suez. El «statu quo» del Mediterráneo estará roto. ¿Y nuestro desdichado convenio de Cartagena? ¿Y nuestro ejército de África, y nuestra zona con un jefe, delegado de un Sultán que ha expulsado de Tánger a los Embajadores de Alemania y de Austria?

La hora es tan crítica, que preferimos hacer preguntas a formular argumentos.

Lo hemos dicho y se lo repetimos al Gobierno. Esta es hora de recogimiento, de silencio, de prudencia para mantener como un depósito sagrado la neutralidad de España.

Y para eso urge evitar a todo trance las impertinencias parlamentarias y otras impertinencias.

JUAN V. DE MELLA.

La Iglesia, el Clero y SUS PERSEGUIDORES

En la actual desastrosa guerra, como siempre, la Iglesia, y en su representación el Sumo Pontífice, ha laborado por la paz de los pueblos, ha interpuesto su influencia para remediar sus grandísimos males, y ha dado muestras de la compasión que le inspiran las víctimas de las diferentes naciones beligerantes, favoreciéndolas en todo cuanto ha estado a su alcance.

Para aminorar las necesidades de

los pobres belgas ha remitido al Cardenal Mercier 25.000 francos y 25.000 coronas al Sr. Obispo de Cracovia para aliviar la pobreza de los infortunados hijos de Polonia.

—Mis plegarias, ha dicho, se dirigen al Señor en demanda de la paz.

El Sr. Obispo de Murcia ha encabezado con 5.000 pesetas la suscripción abierta en aquel palacio episcopal con el fin de allegar recursos con que poder solucionar en parte el pavoroso problema de la crisis del trabajo y carencia de elementos que en aquella región se ha planteado con alarmantes síntomas. Además ha ofrecido el ilustre Prelado repartir 3.000 bonos de comida a los obreros pobres.

El Sr. Obispo de Palencia acaba de dar una prueba más de su generosidad para con los obreros, ordenando que la magnífica huerta del obispado sea dividida en parcelas y repartidas entre obreros. A este fin, eminentemente caritativo, el personal de la Granja Agrícola procederá a la división de parcelas, haciendo treinta y un huertos, que serán adjudicados a otros tantos obreros, reservándose el Prelado una parcela para plantar en ella 5.000 injertos de vides americanas.

Si todos los falsos redentores del obrero que se dedican a negociar con la salida de las subsistencias, imitaran la conducta de nuestros Prelados, reaccionarios enemigos de las luces y del progreso, como ellos dicen, pronto se remediaría la pavorosa crisis del hambre que se avecina a grandes pasos.

Pero no, muy al contrario, se dedican a combatir a la Iglesia católica, a los Prelados y al Clero injuriándolos y calumniándolos. Pero cuando llega el momento de responder de esas calumnias y de esas injurias, o

cargan con la responsabilidad a un infeliz que a ello se preste, o buscan esquivar el golpe, valiéndose de la influencia, aunque no siempre les dá buenos resultados.

El Tribunal Supremo decretó en Diciembre último el procesamiento de Azzati Descalci en la causa seguida a éste por injurias graves al señor cura párroco de Soneja (Segorbe).

En vista de que, según certificación librada por el Juzgado instructor, el tal Azzati no se encuentra en Valencia, se han publicado en la Gaceta y Boletines Oficiales, de Madrid y de Valencia, y en las tablas de edictos del Supremo las oportunas requisitorias, citando, llamando y emplazando al procesado para que en el término de quince días compareciera a prestar declaración indagatoria.

Prueba evidente de la culpabilidad de Azzati, y de que su periódico *El Pueblo* mintió o sabiendo a publicar noticias denigrantes y depresivas para el citado párroco, es que Azzati no ha comparecido ni se sabe dónde se encuentra.

La actitud del Tribunal Supremo y la vergonzosa huida de Azzati, son debidas a las gestiones eficaces de la Junta Diocesana de la Liga Nacional de Defensa del Clero, que con tanto celo como acierto se dedica al cumplimiento de los fines de su institución.

Nákens, el hombre funesto que tiene como el mayor placer perseguir continuamente a respetables sacerdotes, ha sido condenado en causa seguida contra él, por injurias a un párroco a la pena de cuatro años, nueve meses y once días de destierro y a 500 pesetas de multa.

Este golpe merecido no debe haber sentado muy bien al antiguo perseguidor del clero. La sentencia ha coincido con la disminución de la mitad de las páginas del impío periódico que dirige y a la declaración de que se considera fracasado en el empeño de toda su vida de atacar a la Iglesia católica.

ACCIÓN LEGITIMISTA

NUESTRA «JUVENTUD»

La Asamblea de jóvenes legitimistas resultó un grandioso éxito. Labor de la Comisión organizadora. — En honor del General Reyero.

¡Adelante, jóvenes!

Así, de frente; a fuer de españoles, herederos del valor y sucesores de los vencedores de Nelson. Así, con valentía de jóvenes, con aceros de mozos, con alma de cristiano y corazón de tradicionalistas, merecedores de tan honrosos

NUESTRO «REQUETE»

Las fiestas celebradas el domingo organizadas por el Requeté, fueron brillantísimas. — Misa de Comunión. — Solemne velada.

distintivos, ufanos de tan gloriosa divisa. Así, gallardos, varoniles, enérgicos, fieles imitadores de tantos héroes gloriosos, honra de nuestra tierra, sacrificados en holocausto de su fe, muertos en aras de su religiosidad, de su patriotismo y de su lealtad al Rey.

De frente, sí; la cara descubierta, la visera levantada y fija, el aire marcial; el continente apuesto, el paso

seguro y noble, la actitud resuelta y enérgica para todo lo grande; porque a tales tiempos tales hombres; y para circunstancias como las nuestras, son buenos y necesarios hombres como vosotros, jóvenes de acero temple. De frente... y sin miedo a las amenazas, sin temer a los aullidos, sin susto ante las descargas, sin cobardías degradantes, indignas siempre de pechos nobles, y ajenas y ex-

trañas en todo tiempo a corazones poseedores de la verdad, pero nunca como hoy impropias de ánimos tradicionalistas y de juveniles coetáneos.

De frente, y sin oír a las voces de ¡Temerarios! ¡Imprudentes! ¡Fanáticos!...

¡Temerarios! ¡Sí; pero al modo glorioso de nuestros mayores, de conformidad con las legendarias empresas de nuestra historia, la más rica en heroísmos, la sola inmortal por sus épicas hazañas, casi inverosímiles por imposibles... ¡Temerarios! Pues de otro modo, ¿dónde el valor? ¿dónde el mérito? ¿dónde el derecho a la recompensa eterna?

¡Imprudentes! ¿Y por qué? ¿Acaso por jóvenes? Jóvenes, sí; pero sensatos y advertidos por el sabio encauzamiento de nuestros autoridades, con la rancia experiencia que nos prestarán nuestros veteranos; con el empuje a la vez de mozos y la madurez y seso de los ancianos. Jóvenes; y por eso esperanza y aliento de la Religión, de la Patria y de la Legitimidad, teniendo a nuestros queridos padres y abuelos, nuestros venerables veteranos de consejeros, de Estado Mayor...

¡Fanáticos...! Si señores; fanáticos, con todas las letras, y con todo lo honroso de su leal significado... ¡Fanáticos! y, en lo posible, más que los republicanos y radicales. Fanáticos, sí; pero con fanatismo moderno; no solo de rezos y golpes de pecho, sino de pluma acerada en el periódico y golpe de estaca, cuando sea preciso...

Jóvenes jaimistas castellonenses! Desde hoy para vosotros en toda obra buena y santa: en los viáticos, como escolta al Dios de cielo y tierra; en las comuniones generales para temple y reconstituyente de vuestras almas; en las escuelas para cultura del pueblo; en la lucha pública en defensa de la Religión escarnecida, de la Patria expiada, de la Realeza proscripta...

Los primeros y firmes siempre en el puesto de mayor peligro; con armas ofensivas y de ataque más que defensivas y de resguardo; con vuestros pechos por escudos y broqueles, más fuertes seguramente con el fervor del Cielo, que las murallas y baluartes de otros tiempos, sin valor ya contra la artillería moderna.

Para todo esto, ningún aliciente mejor, ni estímulo más poderoso que lo glorioso de vuestra enseña, lo legítimo de vuestra Causa Santa, el ejemplo de vuestros hermanos de Valencia, de Cataluña, de las Vascongadas, de España entera, en el hermoso y consolador, resurgir de la gran Comunión Católica-Monárquica contra las imposiciones injustas, tiránicas y opresoras de los partidos de enfrente y los atropellos y vejaciones de los poderes públicos.

Y ningún impulso mayor tampoco, que la conducta de nuestros amigos intentando restarnos nuestras legítimas libertades y usurparnos cínicamente nuestros inalienables derechos... motivos más que sobrados para una campaña briosa de defensa y reivindicaciones. En pechos tan hidalgos y generosos y bien nacidos como los vuestros.

¡Adelante, pues...! Viva la naciente Juventud Legitimista de Castellón!

La Asamblea de jóvenes tuvo lugar en el salón de reuniones del Requeté en el Círculo Insurrectivo Legitimista, que resultó de mucho para admitir tantos y tantos jóvenes como acudieron a la Asamblea.

objeto de la Asamblea y estimuló a los jóvenes allí reunidos a constituir la Juventud Legitimista, para coadyuvar a la acción de nuestros jefes, aportando a la propaganda en pro de nuestros nobilísimos ideales, el tesoro de su abnegación, de sus entusiasmos juveniles, de su vigor.

Esbozó el programa de la naciente Juventud, manifestando su esperanza de que ella ha de contribuir principalmente a la reconstitución de nuestro partido en esta provincia, debido a sus propagandas y a una acción constante y fecunda, y al triunfo de nuestra bendita Causa en España.

Hablaron seguidamente otros queridos compañeros de redacción, Roberto Ramón Climent, Enrique Bellido, Joaquín Tirado Climent, Bautista Alicart, José Gómez Gil, Vicente Aguilera, Joaquín Domínguez y otros entusiastas jóvenes que hicieron atinadas observaciones sobre la organización, funcionamiento y desenvolvimiento de la Juventud.

A propuesta del Sr. Bellido se tomaron los siguientes

- Acuerdos: 1.º Nombrar una Comisión organizadora que redacte el reglamento de la nueva Juventud, según el común sentir de los reunidos y propósitos que se tienen con la fundación. 2.º Que esta misma Comisión organice la celebración de una velada necrológica en honor y gloria del insigne general de los Ejércitos Reales, ilustre castellanense Excmo. Sr. don Alejandro Reyero Brea, fallecido el 6 del presente mes en Albaida. 3.º Que este homenaje se celebre por la noche del mismo día en que se reuna la junta general de la Juventud, apruebe el reglamento y se constituya la directiva de la misma.

La Comisión organizadora. Por unanimidad fueron designados para constituir la Comisión organizadora, los jóvenes siguientes:

- Manuel Bellido Rubert. Joaquín Domínguez. Roberto Ramón Climent. José María Soler. Joaquín Tirado Climent.

Como la labor de esta Comisión ha de ser fecunda y rápida, no figuran en ella sino elementos de carrera y que disponen de tiempo suficiente para dedicarse al objeto para el que fueron designados y pueden reunirse en cualquier ocasión, día y hora, cuyas especiales condiciones no reunen desgraciadamente otros muchos elementos valiosísimos, sobre todo entre nuestros obreros del campo, que tendrán seguramente cumplida representación en la Junta directiva de la Juventud, cuando ésta quede constituida.

Terminada la Asamblea, se reunió en sesión separada la Comisión organizadora acordando realizar determinados trabajos en cumplimiento de sus deberes, individualmente, y reunirse el próximo jueves por la tarde para presentar cada uno los mencionados trabajos y, colectivamente, dejar redactado el reglamento e iniciar los primeros trabajos de la velada necrológica.

Labor de la Comisión. El jueves se reunió la Comisión organizadora, cuyos componentes habían realizado una labor en extremo fructífera.

Después de luminoso estudio fue redactado el reglamento de la juventud que será presentado para su discusión y aprobación en la junta general.

Seguidamente se trató sobre la fecha de la constitución de la nueva sección, acordándose señalar para dicho acto el segundo domingo de Mayo, día nueve.

zadora de la juventud redactó el siguiente

PROGRAMA. Por la mañana se celebrará una misa de comunión a intención de nuestro Ilustre General Reyero. A las once se reunirá la junta general de la juventud para discusión y aprobación de su reglamento y nombramiento de la junta directiva, con lo que quedará constituida la nueva sección.

Por la noche y en los salones del Círculo Legitimista tendrá lugar una velada necrológica de homenaje al ilustre castellanense D. Alejandro Reyero Brea.

En esta velada tomarán parte regularmente D. Manuel Bellido y Alba, diputado provincial; D. Jaime Chicharro; D. Manuel Bellido Rubert; D. Roberto Ramón Climent; D. José M.ª Soler; D. Joaquín Tirado Climent, la Presidenta de la «Margarita» Sra. Vicenta Bellido, un representante del Requeté y algunas otras margaritas y requetés, que recitarán poesías escritas expresamente para dicho acto.

La junta organizadora de la juventud y de la velada procurará recabar el compromiso de todos estos valiosísimos elementos que han de tomar parte en el merecido homenaje al gran militar, leal tradicionalista y glorioso castellanense.

La Comisión organizadora pensaba realizar todos estos actos el primer domingo de Mayo, para adelantar tiempo, pero se ha visto obligada a retrasarlos una semana por celebrarse ese primer domingo la fiesta de nuestra excelsa Patrona la Virgen de Lidón.

Fiestas del Requeté

Como anunciamos en nuestro último número, el domingo organizó nuestro Requeté una fiesta familiar, que dió los resultados que eran de esperar.

Misa de Comunión. Por la mañana y en la iglesia de San Agustín, el Sr. Arcipreste de Santa María, Rvdo. Dr. D. Hermenegildo Montaner, celebró el Santo Sacrificio de la Misa, con la asistencia de numerosos correligionarios que después se acercaron a recibir el Pan de los Angeles, juntamente con los socios de la Cofradía de San Vicente de Paul.

VELADA.

Por la noche, y en el salón de actos públicos del Círculo, tuvo lugar la velada literario-política, que fué presidida por el presidente del Círculo, D. Vicente Bellido Alba, Reverendo D. Vicente Bellido, escolapio y organizadores de la velada.

El estrado estaba hermosamente adornado.

Comenzó la velada, recitando el requeté.

Facundo Benedicto una linda poesía titulada «Ofrecimiento» quien fué muy justamente aplaudido.

Seguidamente ocupó la tribuna la margarita Paquita Tirado, leyendo unos inspirados versos titulados «Nuestro Triunfo», con la maestría que le es peculiar, mereciendo muy cumplidas felicitaciones.

La digna presidenta de «La Margarita» Vicenta Bellido, declaró con entusiasmo ardiente y vibrante acento una linda y fogosa poesía que fué aplaudidísima.

A continuación, ocupó la tribuna el Reverendo

P. Vicente Pellicer de las Escuelas Pías pronunciando un breve pero elocuentísimo discurso, en el que hizo gala de su saber al presentar a San Juan Gonzaga como modelo en cuyas acciones debjan mirarse todos los requetés para ser buenos jóvenes hoy, y perfectos ciudadanos el día de mañana.

El P. Pellicer escuchó grandes aplausos durante el curso de su oración, que fué premiada al final con una ovación estruendosa.

El requeté Joaquinito Alblol recitó luego una sentida poesía que hizo despertar grandes entusiasmos en la escogida concurrencia.

Sucedióle el incansable Presidente del Requeté

HERMINIA GÓMEZ

Sus triunfos en el Principal de Valencia.-Vergüenzas y miserias A América

Tres días ha trabajado en el teatro Principal de Valencia la eminente diva almazorense Herminia Gómez, y en las tres funciones ha conseguido triunfos ruidosos y definitivos.

Ya en el anterior número dábamos a nuestros lectores un fragmento de la crítica que de una de las funciones hizo nuestro querido colega Diario de Valencia y no queremos abandonar la tentación de publicar otros fragmentos de las otras obras, porque ellos, imparciales y justos, dan plena medida del valer y de la realidad lisonjera de nuestra ilustre paisana.

Hé aquí el juicio que de la interpretación de «El Barbero de Sevilla» por Herminia Gómez, hace el simpático diario:

«En el segundo acto, en la romanza y en el dúo demostró una vez más la gentil Herminia su perfecto dominio en tan difícil arte, cantando con exquisito gusto y en su estilo peculiar, labor que continuó en el resto de la interpretación de la obra.

Donde la eximia artista puso de relieve su delicada escuela de canto, su maestría en la emisión de la voz y su perfectísimo estilo de vocalización, fué en la lección de música del tercer acto, en la que la eminente Herminia Gómez cantó el vals del maestro Ardití titulado «L' Incantatrice».

Las grandes dificultades que esta obra musical contiene, sobre todo de vocalización, fueron vencidas con pasmosa facilidad por la privilegiada garganta de la joven artista, que demostró plena de entusiasmo, todo su arte, que es mucho, en la interpretación de este inspirado vals, que ante la clamorosa y unánime ovación de que fué objeto tan extraordinaria cantante, tuvo, que repetir entre la más entusiasta admiración de la concurrencia.

En resumen, otro triunfo grande e indiscutible para la excelente y joven tiple valenciana Herminia Gómez.

Sobre la función del sábado, con «Rigoletto», dice: «Serata d' honore y despedida de la eminente diva valenciana Herminia Gómez, se lea en los carteles, y en verdad que la excelente artista no puede estar quejosa.

A pesar de la lluvia casi torrencial que caía a la hora de comenzar la función y de la temperatura fría, propia de la estación en que nos encontramos, que se dejaba sentir, palcos, butacas, alturas, todo se hallaba completamente ocupado ofreciendo la sala del teatro Principal el aspecto grandioso de otras épocas y lejanas.

Paquita Tirado Climent quien pronunció un bello discurso pleno de elocuencia y rebosante de doctrina tradicionalista, que mereció frecuentes aplausos y mereció muchas felicitaciones.

La Margarita Alba Mirallas con ese gracejo y encantadora naturalidad a que nos tiene acostumbrados, recitó unos bellísimos versos que electrizaron a la muchedumbre que aplaudió frenéticamente.

Resumió la velada el Presidente

D. Vicente Bellido quien supo recoger toda la sustancia de la simpática fiesta, encauzando debidamente, para que de ella pudiera lograrse algo práctico y beneficioso para la Causa de Dios, Patria y Rey.

En iguales o parecidos términos se expresa el resto de la prensa de Valencia.

Solo ha habido una excepción. Las Provincias de Valencia, no ha desperdiciado ocasión para combatir a la genial tiple de Almazora, pudiendo, como parecían sus deseos, disminuir y aun negar las facultades excepcionales y gran interés de Herminia Gómez, puso especial empeño en quitar importancia a los éxitos alcanzados en la interpretación de las tres obras, atribuyendo a la parcialidad del público lo que no podía ser otra cosa que reconocimiento de un gran talento artístico y una voz soberbia y magistralmente educada.

Refiriéndose a la interpretación de las dos últimas obras, dice juzgándolas a Herminia Gómez: «Por la noche cantó el tan cacareado «Bárbaro de Siviglia», y no hay que decir si fué o no fué de veras.

Herminia Gómez tuvo un éxito enteramente entusiasta y enternecedor patriótico. Causaba emoción y compenetración entre el público artista, en donde tantas anónimas alegrías de la tierra existían.

producción intensa sentir ver las siluetas, que en las butacas se dibujaban, con la indumentaria de un simple pays ou fleur d'orange, aclamando campechanamente y casi stasiamente a la cantante.

De «Rigoletto», dice: «A pesar de la lluvia que caía, el teatro se vio muy animado, especialmente por el público que venía de tierra de la artista para aplaudirla y admirarla.

No hay que decir que en

condiciones... noche, y momentos... Serianos... do por la... sólo put... labor d... interpretación... primer día... contradicción... últimos juici... provincias... comprendi... El crítico q... as Provin... havarri... El Sr. López... cen persona... quier en la... sea que act... a una tip... quier en la... os de su dev... esa un palco... s funciones... Pero la emp... epararle la tip... galarle el pa... Es muy tr... usa verdader... gión de los c... cerdicio del... var por car... argonzosos p... ntes, y más... haga pagar... sea la mejo... o, la defensa... ojos de la sed... contra esa... La yenganz... mastra a la n... En Valencia... urias, emba... ente diva H... mbo a Améri... samente cont... úrneme... Feliz viaje y... de. CASA MIG... S. Chermá... En este esta... de batalla... artículos de... ciente calif... condiciones... ados cafes... de la casa... rellona, el ri... La Chertol... de Chertol... otros artículos... cada un mes... Círculo Central Legitimista de Valencia

condiciones de «simpatía prestabilida»... aplausos menudearon durante la noche, y, especialmente, en los momentos capitales de la partitura.

Serianos fácil demostrar que los méritos de Herminia Gómez no han sido por la «claque» de sus paisanos, sino sólo publicar aquí la crítica que la labor de nuestra «paisana» en la interpretación de «La Traviata», hizo el primer día. Incurrir en una gran contradicción entre el primero y dos últimos juicios el crítico de Las Provincias, contradicción que no se comprende, pero sí que se explica.

El crítico que hizo las revistas de las Provincias, es el Sr. López Chavarri.

El Sr. López Chavarri, según nos dicen personas autorizadas, pretendió incluir en la lista de la compañía, de la que actuó con Herminia Gómez, a una triple que proteje; intentó incluir en la orquesta a cuatro músicos de su devoción, y pidió a la empresa un palco y varias butacas para las funciones de ópera.

Por la empresa no tuvo a bien aceptar la triple, ni los músicos, ni el palco ni las butacas.

Es muy triste, muy doloroso, esa verdadera grima que entre la boca de los que ejercen el sagrado oficio del periodismo, se dejan salir por caminos denigrantes y orgullosos por miserias insignificantes, y más sensibles todavía que pagar a una artista, sólo por la mejor parte y por lo mismo la defensa de la «empresa», los ojos de la sed de venganza que se contra esa empresa.

La venganza es mala consejera... la injusticia más criminal.

En Valencia y en «El Principé de Asturias» embarcó el lunes la emisora Herminia Gómez, con rumbo a América, a donde va venturosamente contratada para una larga gira y que la gloria la acompañe.

MIGUEL MANAUTA

Chermá, 90.—Castellón. Este establecimiento de ultramarinos... artículos de los de su clase de excelente calidad e inmejorables... además de los artículos de la casa «Tupinamba» de Valencia, el rico turrón de avelana «La Chertolina» de la casa «Ri...» de Chermá, con gran variedad de artículos propios de la tem...

«España, gran potencia.»

Cómprelo en la imprenta Armengot.

HOMENAJE

APARISI Y GUIJARRO

El martes por la noche y organizado por el Círculo Central Legitimista, la Valencia católico-monárquica y con ella España entera, dedicó un homenaje grandioso, imperecedero, al que fue gran español, eminente orador, leal tradicionalista y valenciano insigne, D. Antonio Aparisi y Guijarro.

El acto tuvo lugar en el espacioso local del Triunfón Palace que, con ser grandísimo, inmenso, resultó pequeño para cobijar a tantos miles y miles de jaimistas como concurrieron a la simpática fiesta.

En la presidencia figuraban, con el Jefe regional Excmo. Sr. Marqués de Llanera, todos los que ejercen y representan autoridad dentro de la Comunidad, en las Cortes, Diputaciones y Ayuntamientos, y el escenario en donde estaba colocada, estaba artísticamente adornado.

Tomaron parte en la velada los poetas D. Eduardo Genoves, Pbro. y D. Antonio de P. Chenoves, y los oradores D. Miguel Alcón Oriño, D. Luis Lúcia Lúcia, D. Manuel Guino Marín, D. Manuel Polo y Peyrolón y los Rvdos. Padres Lorenzo G. Sainpere, dominico y Juan M. Solá, de la Compañía de Jesús, amenizando la fiesta una magistral orquesta compuesta de 25 profesores.

Se recibieron multitud de adhesiones, entre ellas del Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo; D. Juan Vázquez de Mella; D. Joaquín Llorens; señor Marqués de Tamarit, y el siguiente, de S. M.:

«Simó, diputado

Valencia.

Viaje 19-22'20

Recuerdos afectuosos a los legitimistas valencianos, deseándoles toda clase de prosperidades.—Jaime.»

En representación de EL MAESTRAZGO estuvo presente en la velada nuestro querido compañero Manuel Bellido y Rubert.

«España, gran potencia.» Léala el patriota.

Una querrela

D. Olegario Pintado, de Almazora, ha presentado una querrela al Juzgado, contra D. Norberto Ferrer, abogado de Castellón, por las palabras calumniosas e injuriosas que en el escrutinio general de las últimas elecciones dijo defendiendo a don Francisco Giner Lilla.

Entonces ya dijo el Sr. Ferrer que el Sr. Pintado había sido denunciado a los tribunales por falsificación, y ahora al verse empujado por éste, han vuelto los labios de Sr. Giner a lanzar la misma acusación nada y hay de cierto.

Lo cierto es que el Sr. Pintado se querrela contra el Sr. Ferrer y que nosotros debemos callar para que los tribunales puedan obrar sin coacción alguna.

«España, gran potencia.» Cómprelo en la Puerta del Sol.

«España, gran potencia.» Medítela el patriota.

«España, gran potencia.»

por C. Jrom.

Necrología

Después de larga y penosa enfermedad sufrida con cristiana resignación, falleció nuestro querido amigo y excelente católico, D. Manuel García Martí, persona muy estimada por sus relevantes virtudes y bondad sin límites.

El acto del entierro, que constituyó una grandiosa manifestación de duelo, fué presidido por el Arcipreste de Santa María D. Hermelegido Montaner; el P. Roque, carmelita; el P. Pio, franciscano; los Rvdos. cura de San Miguel, D. Santiago Fabra; D. Vicente Pachés, cura de Benicàssim; D. Antonio Albalat; D. Tiburcio Martín; D. Miguel de los Santos Castel y el presidente del Círculo Católico, D. Carlos Sanz Aparici.

A su atribulada familia enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores no olviden en sus oraciones el alma del finado.

«España, gran potencia.»

Cómprelo en la plaza de la Paz.

Congregación de San Luis

Se convoca a todos los jóvenes católicos de la capital, a una reunión que tendrá lugar el próximo domingo, a las once de la mañana en la Iglesia de San Agustín, para la reorganización de la Congregación Mariana de San Luis Gonzaga.

«España, gran potencia.»

prólogo de Mella.

POR PAGÉS

Como en el número anterior decíamos, aprovechando la estancia en Barcelona del Presidente del Consejo, le fué presentada una instancia solicitando el indulto que venimos pidiendo, para nuestro hermano Pagés.

Recibió el Sr. Dato amablemente a la Comisión, que fué portadora del mensaje, prometiéndoles hacer cuanto de su parte esté, ya que justicia es lo que pedimos, para que Pagés abandone la celda en la que está recluido y respirar pueda aires de libertad.

Dijo el Sr. Dato que vería por lo menos de conseguir que se le comutase la pena.

Muy bien Don Eduardo; muy bien, reciba un aplauso por adelantado, siempre que consigamos aliviar la situación de nuestro amigo querido; vaya un aplauso y no le regatearemos algunos más, si es que se nos atiende haciendo justicia. No queremos y no buscamos otra cosa, que se haga justicia, si, porque Pagés, es inocente, Pagés está muy por encima de ser por lo que se le ha tomado.

Mas no por eso callaremos dejando de secundar la campaña enérgica que nuestros hermanos de La Trinchera, vienen sosteniendo. Y es Sr. Dato que estamos tan escamados de las promesas de los hombres, que nos vamos haciendo algo increíbles, no fiándonos ya de las palabras, si no de los hechos. Veremos.

J. Borrás. «España, gran potencia.» De palpitante actualidad.

«España, gran potencia.»

Cómprelo en las Cuatro Esquinas.

PARA UN MONUMENTO

A CASTELLÓN Y SU PROVINCIA

Valencia y su región, España entera, se dispone a perpetuar en mármoles y bronce la memoria del Doctor Moliner, insigne Catedrático, maestro en ciencias y apóstol infatigable de redentores ideales; la Cultura y la Sanidad.

La obra de Moliner no fué política, sino social y bienhechora. Enalteció, alimbrando con su curso a los intelectuales, y dió su corazón a los necesitados. Quiso convertir en instituciones sus ideales de caridad y justicia y en su holocausto sacrificó su salud y su fortuna.

Los Ayuntamientos y Diputaciones, las Autoridades y Corporaciones los Centros Universitarios con los escolares, la clase Médica y el Magisterio, los cleros parroquiales y las sociedades obreras cooperan de modo entusiasta con sus donativos, a la suscripción tan brillantemente iniciada.

Nuestra hermana, Castellón, y su provincia, no debe mostrarse indiferente a esta hermosa aspiración del alma valenciana. Todas las glorias que enaltecen la historia castellanense, son también para nosotros, motivo de orgullo regional, y así como los intereses morales y materiales son comunes a las dos provincias, confía este Comité que este acto de cultura y gratitud de un pueblo, sirva de lazo fraternal que consolide aún más los intereses que nos son peculiares.

Las autoridades de la provincia, el Colegio Médico, los centros docentes, las Corporaciones y la prensa castellanense harán un señalado favor a esta obra de cultura valencianista, si, aunando sus iniciativas, nos ayudan en este empeño generoso que Valencia trata de llevar a feliz término en el corto espacio de un año; tal es el entusiasmo y la gratitud que debemos a la genial figura del sabio e insigne valenciano Doctor Moliner.

Doctor Manuel Martí Sanchis, Presidente.— Ramón Gómez Ferrer, Fernando Rodríguez G. Fornós, Catedráticos.— Eduardo Lázaro, Ricardo Ibáñez Ripollés, representantes de la Diputación provincial.— Vicente Lasala Miquel, representante del Ayuntamiento.— Francisco Marco, representante de la Casa del Pueblo.— Francisco Barrachina, por la Casa de los Obreros.

«España, gran potencia.»

Obra trascendental.

La emigración y el contrabando

Ha llegado a un extremo desesperante la emigración y el contrabando a favor de Francia en esta provincia, y por este motivo se ve cada uno de los conflictos más grandes de cuantos hayan sufrido los pueblos de la Plana y el Maestrazgo.

Millares de agentes de contratación pagados por las autoridades francesas, se han esparcido como verdadera plaga, y amenazan con dejarnos sin una caballería, sin un comestible, sin un palmo de ropa, sin un hombre.

De todas partes vienen flejes y protestas. En la provincia apenas quedan caballos buenos: todos se los llevaron hacia Francia con descaro inaudito y nuestros buenos labradores se han encontrado, vendidas con el alhago y el engaño sin caballerías y sin posibilidad de adquirir las pocas que quedan por el precio fabuloso que alcanzan. ¿No significa nada esto? ¿Quién hará, pues, el trabajo que realizaban esos animales? Y no significa nada tampoco esos centenares de kilos de quesos que se llevan a Francia, esos millones de camisetitas, de calcetines, de zapatos, etcétera, etc.?

Y como si no fuera esto bastante, se pretende dejarnos, además, sin hombres, sin trabajadores.

Cerca de 15.000 labradores se han llevado ya a Francia los numerosos contratantes que pululan por los pueblos y tienen agencias establecidas y propagadas—vergüenza inaudita—por la desaprensiva prensa diaria de la localidad a ciencia y conciencia de las autoridades que a más de incompetentes se acreditan de antipatriotas.

El Sr. Gobernador ha reprimido algo esta escandalosa emigración con severas órdenes que aplaudimos, a indicaciones del corresponsal de Diario de Valencia, pero conviene que esas órdenes se hagan extensivas al contrabando para que se evite, si es preciso encerrando a la cárcel a los contratistas sinvergüenzas.

«España, gran potencia.»

Cómprelo en la imprenta de Segarra.

«España, gran potencia.»

Cómprelo en la librería de Ballester.

«España, gran potencia.»

Cómprelo en esta administración.

Correspondencia

Almazora.-D. J. C., Pbro.-Recibimos 11 pesetas. Tienen pagado en esa hasta final de Marzo 1915, don M. B.; D. M. B. F.; D. V. P. M.; D. J. M. B.; D. V. C.; D. V. C. A.; D. P. C.; Pbro.; D. B. M. B.; e Círculo y usted.

Villarreal.-D. P. G. T.-Recibimos a cuenta 30 pesetas.

Artana.-D. J. V. A.-Recibimos 10 pesetas. Tienen pagado hasta fin de Marzo 1915, además de V., J. N. C.; M. B.; J. C. P.; Círculo Jaimista; R. C. G.; J. C. S. y J. S. C. Además consideramos pagado hasta la misma fecha, a R. S. G., de Eslda.

Puebla Tormesa.-D. F. G.-Pagado hasta fin de Marzo último.

Vall de Uxó.-D. J. C. P. tiene pagado hasta fin de Junio 1915 y D. D. O. hasta fin de Marzo último.

Utiel.-D. G. V.-Pagado hasta fin de Marzo 1915.

Valencia.-Pagado hasta fin de Marzo de 1915: D. E. B.; D. F. M. y D. C. P.

«España, gran potencia.»

Cómprelo el patriota.

Imp. Severino Mercé.—Pescadores, 26

Círculo Central Legitimista de Valencia

Se sirven cubiertos desde DOS PESETAS en adelante, compuestos de paella y tres platos variados a elegir. El encargado de este Restaurant, Paulino Villaplana, teniendo en cuenta los muchos legitimistas de fuera que le podían alojar, ha montado una gran casa de viáticos al lado del Círculo, en la que podrán alojarse y pernociar, teniendo en cuenta que está montado a la altura de los buenos hoteles, no habiéndose escaseado gasto alguno para su dotación.

EL MAESTRAZGO

Subscripción: Una peseta el trimestre—Número suelto CINCO céntimos.—Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales

URALITA ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimida para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo raso. Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente. Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta.— Pídanse muestras, catálogo, libro de Referencias y Presupuestos que ofrecemos sin compromiso por parte del comprador.

Roviralta y Compañía, S. en C. INGENIEROS. BARCELONA

Déposito en Castellón a cargo de J. B. Valls Climent.—ALLOZA, 135

Casa Hospedería

Eduardo Bellvis

AVELLANAS, 11.—VALENCIA

Esta casa merece la más fina recomendación para católicos o Sres. Sacerdotes y tradicionalistas en general. Probémoslo que obligación tenemos.

FABRICA DE CIRIOS

Velas, Machas, Cerillas y Bujías, de Juan B. Penalba

Sucesor de Hijos de Francisco PENALBA

CERERIA MONTADA A VAPOR.—ALBAIDA.—(VALENCIA.)

Los Sres. Curas, nuestros amigos todos, deben comprar con preferencia en esta Casa de absoluta confianza, haciendo sus pedidos por mediación de la Administración de este periódico.

D. Carlos Valmaña

MÉDICO OCULISTA

Ofrece su Clínica Oftalmológica en la PLAZA DEL REY, núm. 24. CASTELLÓN

Se curan toda clase de enfermedades de los ojos. Se practican toda clase de operaciones. Se gradúan toda clase de visas, miopía, presbicia, astenopia, astryniatismo con todos los adelantos modernos. Especialidad para la cura de las granulaciones. Exayudante de las Clínicas de los Doctores Barraquer y Menacho de Barcelona. CASTELLÓN —PLAZA DEL REY D. JAIME, NÚM. 24

PLATERIA de

Salvador Sánchez García

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS. Composturas, anstodólonoconamiento al ramo, con garantía. Se compra en condiciones ventajosas. ORO PLATA Y PLATINO. ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS. Cuenta con más de 16 años de existencia. G. CHERMA, 54.—CASTELLÓN

Policlínica Dental

A. MONTAÑA

DENTISTA

Extracciones y operaciones sin dolor por un procedimiento especial. Extracciones con el SOMNOFORMO. Dentaduras completas y parciales, montadas sobre base de oro y platino, etcétera, garantizandolas. Puentes, Orificaciones, Infrustaciones y empastes de toda clase. GRAN ECONOMIA, PRONTITUD Y ESmero. Calle de Enmedio, 60.—Castellón

OBRAS RECOMENDABLES

OBRA NUEVA DE PALPITANTE ACTUALIDAD

Todos los españoles amantes de la Patria deben leer el folleto

España, GRAN POTENCIA por G. JROM.

El folleto va avalorado con un prólogo del gran

YAZQUEZ de MELLA

Precio: UNA peseta

Se vende en esta Administración y principales librerías.

NOTA.—Añadiendo 0'30 pesetas a su importe se manda certificado a quien lo solicite.

Victorias de Carlos VII por el Barón de Artagan

AÑO JAIMISTA para 1915

De venta en esta Administración. Añadiendo 0'30 pesetas a su importe, se envían certificados

FONDA

DE José Artigas

Muy recomendable para los Tradicionalistas y Católicos en general. De absoluta confianza y garantía para reverendos Sres Sacerdotes.

Hospedaje cómodo, espacioso, higiénico. Cuarto de baño, timbres y luz eléctrica en todas las dependencias de la casa. Spléndidas habitaciones.

Pensión diaria 3'50 y 5 pesetas. Cubiertos de 3 o 4 platos, postres y vino de postres 1'50 y 2'50. Abonos convencionales por temporada.

Calle Ancha, 33 1.º (esquina calle Calabaza). Frente a la Iglesia de la Merced. BARCELONA

NOTA.—Toda la distancia del pie de las escaleras para a un minuto de distancia de dicha casa.

Disponible

Enfermedades de los Ojos

Dr. MARIN

Oculista del Hospital Provincial

Exayudante de los Dres. Aguilar, de Valencia, y del Instituto de Madrid

Curación radical en quince a veinte días de las fistulas por antiguas que sean. Corrección de la miopía (vista corta) (vista cansada), etc., etc. Operación de la catarata, entropión, etcétera, etc.

XIMENEZ, 2, (al lado del Teatro Principal).—CASTELLÓN

Esterería de ALFONSO

CALLE DE ENMEDIO, 70.—CASTELLÓN

FABRICA DE PERSIANAS,

ESTERAS FINAS,

CORDONCILLOS ALFOMBRADOS

y MAROMAS PARA NORIAS Y BARCOS

Imprenta, Papelería, Objetos de Escritorio

MODELACION PARA JUZGADOS MUNICIPALES

Daniel Delmas

Castelar, 37.—VINAROS

Bazar de Calzado

de Jaime Sanchis

76, GONZÁLEZ CHERMA, 78. CASTELLÓN

NO COMPRAR sin visitar ESTE ESTABLECIMIENTO

Calzado de todas clases y precios. Economía y elegancia

GRANDE Y ARTÍSTICO TALLER

de Escultura, Dorado y Pintura

Sr. MARCH

Calle de La Jordana, 29.—VALENCIA

DISPONIBLE